

-1-

>> КОЛЮША <<

НИКОЛАЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ТЕМОФЕЕВ-РЕССОВСКИЙ.

С Колюшой я познакомился в 1927 году в Берлине, когда мне было 17 лет, а Колюша лет на 9-10 больше чем мне. Познакомился с ним через художника, анималиста Василия Алексеевича Валягина, который был мой большой друг и учитель. В 1927 году Валягин приехал из Москвы в Берлин специально для того чтобы подъезд со мной и поработать в берлинском зоологическом саду. В Берлине у Валягина оказалось друзей, в квартире, бернее в доме, где эти друзья звали Валягин и поселился. Где то в Штеглице, название улицы не знаю. Друзья Валягина были молодые русские генетики Н.В. Тимофеев-Ресовский, его жена Елена Александровна и их маленький сын Фома. Мы тут же познакомились. Квартира, которую начали Тимофеевы была очень маленькая и скромная. Тимофеевы оба работали где то в научном институте в городе, а маленький Фомка оставался дома на покоях у когото Владимира Ивановича Селинова. Селинов был маленький человек, хороший знаок русской погоды и отличался черезмерной скромностью. Колюша его погемуто прозвал "ВартаНЕСОМ".  
Когда же очень скоро бывшая на Тес и Елена Александровна превратилась в лёйку, а Николай Владимирович в Колюшу.  
З.И. Селинов заработал тем, что наиван табаком трубке для укусах папирос. Задорожок был небольшой и для того что бы ему помочь Тимофеевы взяли Селинова как "няньку" для Фомы как "повара" для сестры. Тимофеевы не могли этого без того, что бы Колюшу небудь помочь и Селинов скоро превратился в слугу Тимофеевской семьи. Селинов справлялся абсолютно не умел и не приготовлять только своего рода котлеты, которые он Тимофеевых кормил бессчисленных насекомых, пока Тимофеевы не заболели от гнибридного поганья.

"Нимка" он тоже был плохой и три раза на прогулке терял маленького Фомику от своего рода <sup>к 3-му разу</sup> ~~входили~~ в парнику, пока наконец Фомуку кто-нибудь не приводил домой.

Я тогда погиб каким-то днем рисовал эти животных вместе с Варяжкой в зоологическом саду, а по субботам встречалась с Тимофеевским. Очень часто я встречалась с Колюшкой и с его сослуживцем по изящному в определенном месте в Шекспире чтобы втроем отправлялись смотреть Борбу перед тем, что мы троем отправлялись смотреть Борбу перед тем, что мы пойти ужинать к Елене Александровне (Лёльке) и "Варяжесу", корреспондент нас ожидали. Борба, пате и бокс происходили в специальном балагане. За недорого чай и чипсы право смотреть три "Рунда", а потом надо было платить за кино. Я тогда видела в новом журнале видел Борбу, бокс и каток! Балаган был надеждой участниц публики! Сразу и ездить было туда входить! Все ораны, курицы, ругались и подбрасывали флаги. "Атака" была <sup>Радужка</sup> ~~Радужка~~, "Мужик", которые устраивали из своих сочинений целое представление. Особенно в борбе и катке! Часто ми друг друга обнимали, выставляли руки и ноги, были в любви и постыде и страхи участников Гимнастик! Публика возмущалась и приходила в водопад! Всё это было для меня ново, а особенно нов был Кокотша! Я до тех пор еще такого человека не встречала. У него было какое-то "обаяние дикое", под которое я сейчас же и подпала! Калинка <sup>Радужка</sup> ~~Радужка~~ обнимал борца или вырывал нам свое независимство крича: "Вот видите пифия слабумный, переварился дурак!" или "Ну и идиот, глуп, туп, неразумный, кривоног, солнице и Богу профан" Все эти выражения были тогда для меня новы. Обычно мы приходили домой к ужину с огурчиками и Лёлька с упрёком нахваливалась ка Колюшку: "Зачем на ковре сидеть на "Рундике" были?" К ужину приходил и Ватагин и еще многие другие, имена которых я забыла. Вспомнил только испанского биолога Дон Рафаэль Лоренцо де Но. Колюшка

страшно с ним дружил и поэтам восторгалась всем испанским!  
 Немец тогда Колюча погнуто присяг и срачно смелась над  
 всеми киевскими обывателями. Особенно тем, что немцы уезжали  
 отдохнуть в отпуск. Как Колюча выражалась: "Немецкий отъезд  
 ехать в отпуск" Обыкновенно немецкий вообще у него назывались просто  
 Туземцами. К училищу было всегда довольно много самодельной  
 водки! Конечно Солитовские котлеты ~~множе~~ набирале папиросы.  
 Тогда Колюча был еще самым молодым и темпераментным для  
 просто неописуем. Когда он начинал ходить по комнате и громко  
 рассказывать, то непривычный человек просто об择евал. На какую  
 тему велись "Беседы" в коттедже Концов было безразлично. Помнишь,  
 что тогда я просто был в восторге от всего и где то даже старался Колючу  
 подражать. Дома от родителей я зачасто спрашивал, что и когда  
 ходил на бокс и на борьбу и что побеждал никем помимо остальных  
 коллегий водки. Конечно Колюча зачасто рассказывала о себе  
 и тогда у вас получалось впечатление, что перед вами человек  
 прошедшего не одну эстафету и путь! Колюча быстро ходил вперед  
 и вперед и рассказывала как он был "потешным", студентом,  
 казаком (?), как он был где то рабочим, но его верная лошадь от него  
 не отходила и в конце концов его спасла! Быстро от голодовки к  
 погоням в сарае воробьевых, которых они (?) удивили снегом!  
 Быстро на Украине от побивали от бешенных сабак, один раз  
 спрыгнув с дерева босой он попал как раз на гайдука, но в это же  
 время от был и балетмейстером и любителем русской эпигонии и  
 поззи. Все эти рассказы были заразительно красочные и нельзя  
 было ими не восторгаться! Было в них что то Гоглевское. Как будто  
 здесь Ноздрева и Хлебникова с приспешностью лесткова.  
 Тогда то и зародился "ВЕЧЕРЪ" у Тимофеевых! /Хуже квартире  
 звали фрау Думке и тогда эти вечера назывались "У Аумке в  
 судьбите.  
 Но вот прошло три года и Тимофеевы поехали в отпуск, отдохнуть

Совсем как немецкие буржуа. Поехали они на Балтийское море (остр.) в Аренсхольт. В этот год я заселился и мы с женой поехали в тот же Аренсхольт и в тот же пансион где жили Тимофеевы. Это было в 1930-ом году. Колюша был в полном восторге от своего отпуска и всё время повторял: "Нельзя это эти отпуска, ибо отъезды кончатся!" Мы как раз приехали, а Тимофеевы через неделю должны были возвращаться в Берлин. Это было мое первое пребывание на Балтийском море. В десяти и то саженях от побережья три часа в Крыму, а потом подолгу бывал в Италии на Средиземном море. После того мне это "остр." совсем не нравилось. Вода какая то серая, морен не пахнет, крабов, морских звезд и ежей нет и солнца очень мало. Когда я высказал это Колюше, то он тут же на меня нахмурившись и заговорил: "Ну и пифия же ты слабоумный!" И тут же начал шагать по мокрому песку и доказывать мне, что Крым и Италия это дерево ч, что Нигерия нет лучше Балтики! До "Балтики" massa рыбьи, что загарешь на Балтике сильней и что камушки тут на "остр." тоже много красивей чем где либо и, что я вообще дурак! Сперва я обиделся, но потом начал купаться в холодной воде и собирать камушки. В пансионе конечно было много немцев и побегами собирались целое немецкое общество где председательствовал <sup>он же</sup> Колюша! (Тогда, кстати, я впервые услыхал имя Адольф Гитлер.) Колюша на немецком языке восхвалил "Балтику", немецкий обычай устраивать отпуска - тут же заметил, что очень опасно, это отпуска кончаются - и долго говорил о качестве пива с каким то пивоваром, хоте сам пиво не пил и не любил. В Берлике мы очень интересались в "Субботу у Думке", но скоро Думке покинулась и Тимофеевы переехали в Бух, где они построили огромный институт "Kaiser Wilhelm Institut für Naturforschung" и где у Тимофеева была своя лаборатория. Тогда начались субботы и воскресенья в БУХЕ, которые принесли в последствие просто какую то "историческую форму".

Буховский период можно разделить на две части, первая - короткая в так называемом "Большом доме", а второй в ТОРХАУЗЕ, т.е. "доме у борта". Отец большой и комфортабельный, нещадно построенный в огромном парке, который когда-то предназначался для кладбища. Но погода на кладбище не подошла и парк оказался просто при инспекции, но сохранилась капелла где здание был бывший крематорий и сохранился этот ТОРХАУЗ, где бывшие могли продавать цветы. Соседи рядом были постройки для психически больных "Большой дом" был совсем рядом с элитными больницами и Тимофеевых.

Всех приглашали туда только временно, пока в институте будет что то исключено. Тут у Тимофеевых было уже много больших мероприятий на Архивской квартире. Знакомых и друзей стало тоже много больше и всем было придется в субботу пешком загород. Тут же и начались традиционные беседы за ужином и неизменная игра в Городки после обеда.

Не помню всех, кто приезжало масса людей ибо отнюдь каждый знакомый Тимофеевых привозил своих собственных друзей. Такие, например, приезд Альто Добужинского (сын знаменитого художника) Бодиотекаров Андрея и Фиту Вольф. Приезжал всегда крестик С.И. Мамонтов и его друг А.Лопатин. Приезжал А.Всеволожский. А в Бухе уезжал С.Р. Чаранкин с семьей. Были еще тю. Блинов, кисти Соловьев, Кудричус, Сама Фидлер (братья Е.А. Тимофеевой) и т.д. и т.с. Перечислить всех просто не в силах. Да, вот они еще некий Белоусов, который в эту эпоху написал "БУХИАДУ" описывая эти огни многих посольственных гостей Бухи.

Играли в Городки с азартом! Правда некоторые совсем не играли, например Лёйка Фома и В.Н. Соколов/ВАРТАНЭЗ. Лучшие игроки были Р.Чаранкин, сам Колюша и С.И. Мамонтов.. И тоже играл с азартом и когда промахивал, то Колюша громко кричал: "МУСАНОНГЕН!" И когда он любил выкриковать, что "ТРИ РАЗА ПОЧУ" это только у Киргизов считается за одно целое. Кричали во всем все и орали суетились расставлены в квадратах на деревянных на земле

Все эти фигуры: "Бабушка в оконке", "покойник", "задор", "паровоз" и т.д.  
Их всегда Колюша звал Босой и в распахнутом русле чисто  
даже напоминал Толстого. Неподалёку, за решёткой изгороди сидел  
"Богомолье" из легенд и сидел давно на колюдали за нашей деревенской  
школой. Это были "Туземные Алкоголики" как их называл Колюша.  
В плохую погоду или зимой в городки конечно не идиши, а играли в  
блошки. Получалася не дола, под лапкой скралась покрасть фишку <sup>фишку</sup> противника или  
ловко метко попасть в деревянный горшочек. И тут Колюша проявлял страшный  
темперамент и с общим кинжали губой он походил на медведя губага  
и всё время слышались его возгласы: "Числатонгэн" или: "Такому надо суху!"  
Переезд в "Торхай" произошел как то незаметно. Дом при Торхайде делился  
на два флигеля, а посередине был проезд для автомобилей. В одном флигеле  
жила Семья Чаранкиных, а в другой половине жили Тимофеевы.  
При Торхайде находилась широкая Алея ведущая в Капелле. На  
этой Алеи тоже играл в городки и стоял виноградник. Капела  
квартала была еще более просторна и гораздо уютней. Была отдельная,  
широкая беседка и отдельный просторный баник для Колюши. В этом  
банике обычно собирались гости. Со временем духи Колюши страшно  
перекличались. Времена "Рундиков" долго учили в приснике. Позывали нотки  
Святок Андрей, которого Колюша неизменно называл: "Личность  
затхлая и малознакомая" и произносил он это с какимто прискорбием.  
Затихший, незнакомый. К флигелю Колюша както начал придвигаться,  
был недоволен флигелем школьными успехами и все Богомолье  
Богомолье, шагая по Капелле, полукричал: "Глуп туп неравнуш<sup>Крикунов</sup> соплив  
крайний и Богу противен!" / Сколько лет и бояров и профей в этих  
зданиях и что за люди там только не передавали! Старые друзья, мало-  
известные учёные, какие то дамы, девушки, девушки, бабушки, вдовы  
немцев, а под конец советские военные.

Колюша неизменно продолжал ходить из угла в угол и что нибудь  
проповедовать. Тогда он встал в деревенской избенице и деревенской  
православие. Он громко произнесши, что сильн Богомолье

и самый бывший русский мужчёгода всё же лучше Леонардо да Винчи и этого "грека" Гете! Где он всегда прощал ГЕТЕ и часто продолжал стихи и пение УБУНГЕН и Т.Д.

Утверждал он стремительно невероятные вещи. Все эти индусы, католики, турки, идолопоклонники и т.п. думали в конце концов люди неверующие. Верующим может быть только русский и только будущий поистине православный! Из русских художников он больше всех любил Неструева и Сурикова. Я предполагал на эту тему сначала не спорить. И тогда он отречёлся на это нигудь, который рассказывал <sup>своё</sup> мнение, что Бог, — т.е. существование Бога вовсю не доказано. Помнишь один раз он так орал доказывая существование Бога, что Лёлька прибежала в испуге из кухни, а Колюша доказывая свой доказательство воруж кинжалом на кухонную лежку обнял её и показывал временно времени наложив на эту лежку запирал, что если Бога нет <sup>то</sup> я эта лежка не могу дать тут доказательство! Как это не странно, но этот юный был странный сам по себе! И его засых пор забыть не могу!

Ещё и не могу забыть его спор о "переселение в какуюнибудь страну". Кто то хотел переехать в Америку и сделает американцем. Колюша возмутился и начал обещать, что пустимся в путешествие при этом, но спать им нигудь огень неприятно! Вераилась он этак: Поехать в Папуасию очень интересно и не плохо, но быть папуасом отвратительно! Когда кто нигудь заикался о красоте РИМА, ПАРИЖА, ВЕНЕЦИИ или ФЛОРЕНЦИИ, то Колюша возмущалась и утверждал что самый красивый город в мире это МАССАЛЬСК. Никто в Массальске не дышал и обильно все замолкали. На Чайло он всегда отречёлся, называя именем МАКАРОННИКАМ и громко утверждал, что Рафаэль это просто рисовалщик религиозных фресок!

Задавно было, что Колюша всегда абсолютно искренно заявляла всё на сказанное! Он крепко итало и чайло, но стоило ему познакомиться поближе с этим чайло и чайло, как он начал находить в нём качество, а впервые попав в Рим он рассказал:

мне (который долго жил в Риме), что Рим очень красивый Город.

Ругал все "немецкое" от массу немецких друзей и всегда был готов защищать все немецкое. Он содержимо и отократительно забавлял как в свое время он возмущал отпусками и пребыванием только и меялся об отпуске. И мы поехали однажды вместе на Остзее на Балтику, то на этот раз в Померанцию в деревню "РОВЕ". В РОВЕ мы сняли огромный, крестьянский дом с соломенной крышей. В одной половине дома поселились Тимофеевы, а в другом с женой и с маленьким сыном. Деревушка эта действительно имела историю и изысканность, на берегу реки "Лупа" где можно было увидеть угрей и те подле искуственных дюн. <sup>и моря</sup> Коляша всегда рано. Загадавший дождик, в руках с пакетом в руке и с детективным романом под мышкой он как будто знал куда отправляется лучше толпы в дюнке. С собой брал его будто не припас. Иногда Коляша приоткрывал даже всех суп.

На это он градил погоду час кидая в огромную кастрюлю бобы, фасоль, морковь, кусочки мяса, помидоры и многое еще. Кастрюля завертелась в большом одесе и свалилась в угол до 7<sup>го</sup> этажа. Всегда сан Коляша разбивал одесе и разливал суп - абсолютно молча, а потом все с глубоким вздохом говорил: "ГЕНЕРАЛЬНО!"

Сыну Коляша всегда называл "Спиноза", а протуху "Шпациром". Иногда я с Коляшем и Андреем ходили гулять. Узнав "Шпацира" как вторника Коляша. В один такой "шпацир" мы наскочили на берегу моря на труп дельфина и я выразил желание получить дельфиний зерен. У нас был с собой хороший нос и Коляша присел на корточки и сказал: "НУ Вспомни Анатомию" и действительно огрызлись от туловища голову дельфина. Мы с женой потом долго варили эту голову и в конце концов и получили гудестин дельфиний зерен. Хозяева нашего дома в "РОВЕ" были в том же душе но на самом деле. Хозяин <sup>Фробел</sup> дельфинового тюбоватый Готман, который открыл все порты мира, но не знал ездить на

бесследно и не умел плавать. Колюша погибнула пытаясь к нему страшное уважение и срочно лениво ругалась, когда её перенесли на берег — побежаннее сей, хотела бы чисто задел. Тут Колюша вспомнила какую то "Токситовщиков" разводу чистую историю о работавшем человеке (этот батя Фродель давал нам за деньги дом и ничего не делал), о правильности этого в природе, отработавшей землю, работая как паразиты ч.с.д ч.с. В "РОВЕ" мы вернулись в этот же дом, к Фроделю и впервые год вспомнили. Фродель тогда захлебывался немецкими успехами в Польше, уверял, что немцам будет принадлежать скоро весь мир и, что Генералитет немецкого человека на свете нет. И с наслаждением смотрел на Колюшу, которой очень добро всё это вспоминалось. Отчайды Фродель поехал через озеро в ближайший городок. Там он напился и возвращаясь на лодке через то же озеро он опрокинулся. Озеро, правда, было очень мелкое. Пьяный Фродель простоял утонув на лодке долго, а под утро его кто то спас. Он вернулся мокрый и измученный, а я с удивлением спросил Колюшу: "Ну как получается что добродушный работник? Колюша просто сказала: Ну и хитро же это был ТАК пьян, а то бы простудился!"

Больше мы уже в "РОВЕ" не ездили. В ТОРХАУЗЕ попрощались с фабрикой старые друзья, те поехали в новые. Колюша совсем привыкла приходить немцев и её немецкое издание больше не называли "немецким". Засядя в колюшеском кабинете сидели немцы в офицерских формах, но видно было, что это не настоящие военные. Иногда Колюша обращалась ко мне в коридоре и говорила: "Видишь этот писец в форме, ведь совсем идиот, а знаешь, что одет из крупнейших математиков в мире!"" Или Колюша выражалась так: "Ну и морда, в грядущем не обосрець, а ведь сквернечко Генеральский Физик"! Действительно эти немцы в формах были деревенскими добродушными. Попрощалась Лёлька управляла узник. Узник управлялся из туского рузылого мужика (пленника пред назначенной для кормления лагерных ячеек и ложе). Всё это продолжалась фабрикованием в индустриального спирта.

Как то раз Коломяки одевал, что всеми составились и стали гнусными. И в этот день как раз то поганька прошла. Вонка бросила своего Текя на Буховцев. Взгляды и мнения Нагаи были различными и все синко потускнело. Но было и величие блажи. Чемодан приезжал новые люди! Первый из Парижа или как раз Нибудь даца, привезший днасомого. Колюча оживалась и нагидала ходить по комнате и рассказывать о Стенске Радине, от которого он когда-то происходит, о бородах, о берегах ложаши и т.д. Тогда обнялся Лёлька, Селютов, Андрей и с уходили в комнату к Лёльки и пили там чай, а Андрей забрался к Маме: "Ну, папа Нагаи опять кого-то шармировали!"

Однажды я поехал с Фомой в город чтобы вместе с ним покурить ему хорошие персидские сигары. Нам не получили никаких ходов, а потом начали гаи в кислото кофу. И вдруг мне Фома рассказал что он хочет убить Хитлера и что он состоит в заговоре с друзьями - это я уверен что это ему <sup>это</sup> удастся! Говорил он бодро и весело. Говорил что он никогда бы не сказал отцу, с которым он вообще не может разговаривать, ибо отец его только ругает! Потом Фома долго говорил о России, где, по его мнению, были самые быстрые поезда, самые хорошие дороги, самые дальние Туркменистан и Средняя Азия, самые лучшие пары в мире. Я был тронут, что Фома был так честен со мной, но мне стало одновременно погано и очень страшно я погубил как Фома был уверен в себе в то, что Колюча ему рассказывал о России и как подстережет он все это воспринял и как опасного, что он задумал. Я должен был дать слово никому ничего о этом не рассказывать. Через несколько недель после этой беседы Фома был арестован. В последствие он погиб в одном из лагерей смерти.

Арест Фомы Константина сильно подействовал на семью Тимофеевых. Колюша както замолк, а Лёлька долгое время мужественно делала всё возможное для Фомы помочь. Константина без всякого результата. Она судила по возможным мерам, старалась передать пакеты с продуктами, добивалась свиданий с Фомой, что было Константина вредно никому.

Всё это принимала собачьи иконы Фомы, люби все больше и больше расходясь в своих мнениях. Колюша совершенно перестало либо утверждать или провозглашать под конец забора даже пропагандировать православие. Мне напали иконы Ильи Воспоминанием. Колюша воспоминала как она с Лёлькой ездила в Америку, как он ел икру в Лондоне. А я вспоминаю как в 1934 году Колюша первый приехал к нам в Лихтерфельде, когда умер мой отец. Мой отец в своей "последней воле" написал, что он хотел, чтобы его тело было обретено в университетской манастире в Университете и не знал, что делать. Колюша перед боевыми  
негативно и фактически убеждала меня, что надо хоронить по христиански, т.е. по православному и что его "последняя воля" является, и последним убеждением перед наукой, то что Генерб необходим думать об образах, т.е. о наше.

Всё это мы говорили вспоминали и тихо от этого беседовали много у Колюши в Кабинете. Нашу квартиру разбирали и несколько дней жили у Тимофеевых. Колюша любила спать в настенной комнате, покрываясь простыней. Я наоборот любил ходить, открывая окно и тепло одевая. Вот так мы лежали в настенной комнате и беседовали о другом.  
"Нда", говорил Тихонько Колюша, "много и сделали и говорили гунастей, но всё же много было и хороших заслуг, да пожалуй и дней.

Олег Ниндер ГАРШ  
октябрь 1984г.